

# 莲城盛开“双拥花”

## ——许昌市双拥工作纪实

本报记者 孔刚领 通讯员 唐静

“袁奶奶,您包的粽子有家的味道,真好吃!”6月7日上午,在驻许某部炊事班,“老妈拥军服务队”党支部书记袁雪云、队长陶翠罗带领服务队走进军营,大家有说有笑坐在一起包饺子。当煮好的粽子出锅后,年轻的战士迫不及待地吃起来,气氛热烈、画面温馨,每个人的脸上都洋溢着幸福的笑容。

这是我市拥军工作的一个缩影。“视人民如父母,把驻地当故乡”“视军队如长城,把军人当亲人”,这是许昌军民亲如一家和谐局面的真实写照。许昌的双拥工作有着坚实的群众基础和优良传统,叫响全国的“视人民如父母,把驻地当故乡;视军队如长城,把军人当亲人”这句话就出自许昌。在

全市各级党政机关、驻许部队和广大人民群众共同努力下,许昌的双拥工作取得了显著成绩:1992年,许昌市是河南省唯一荣获首届全国“双拥模范城”称号的地市,2004年、2008年、2012年、2016年又连续4次被评为全国“双拥模范城”;全市先后涌现出了“全国爱国拥军模范”赵趁妮、“全国

最美拥军人物”吴新芬、爱民模范刁训启,以及三十年如一日为官兵服务的“老妈拥军服务队”“河南省爱国拥军模范单位”杨根思双拥社区等一大批先进个人和集体。2018年7月,退役军人事务部部长孙绍骋莅许调研,到许昌市军休一所、杨根思双拥社区、魏都区丁庄街道办事处双拥优

抚服务站等地进行了考察,对我市双拥工作给予了充分肯定。汉魏故都许昌,军民双拥模范创建之花越开越鲜艳。

## 创建全国双拥模范城



### 建机制 军地共建持续升温

许昌双拥模范城创建活动之所以热情高涨、持续升温,根本在于各级党委、政府及广大军民对双拥工作特有政治优势的清醒认识和准确把握。许昌市高度重视双拥工作,始终把双拥工作作为“一把手”工程,将其摆在重要位置,定期商讨研究,形成了党委领导、政府主导、部门协作、军地配合、群众参与的良好格局。2016年10月,在财政经费紧张的情况下,许昌市累计投入1.18亿元,对国家级烈士纪念馆进行了改扩建,并于2017年9月30日烈士纪念馆当天,成功举办了烈士公祭活动。许昌市有关领导,以及社会各界干部群众代表共计2000余人参加了活动。如今,许昌市烈士陵园已经成为一处红色高地。每年春节前夕,许昌市都会组织召开党政军座谈会,市四大班子、军分区领导、驻许各部队军政主

官、市双拥工作领导小组成员单位“一把手”等参加,畅叙军民鱼水深情,共商双拥共建大计,深入了解和解决驻许部队的实际困难。市委书记胡五岳明确要求,各级各部门要发扬拥军优良传统,真正带着感情、带着责任、带着义务爱军、拥军、帮军、扶军,不折不扣地贯彻落实好中央和省、市一系列加强国防建设、支持双拥共建的方针、政策、措施,紧紧围绕部队官兵关心的热点、难点问题排忧解难,努力让广大驻许部队官兵安心服役,让军人成为全社会尊崇的职业。

在具体工作中,我市把健全工作机制作为推动工作的抓手。一是实行目标考核。许昌市坚持做到“四个纳入、三个结合”,即把双拥工作纳入经济社会发展规划和部队全面建设规划,纳入军地领导任期责任目标,纳入年终干部政绩考核和部队“双争”评比活动,纳入地方和部队年度财政预算,坚持政府行为和社会行为相结合、行政手段和市场调节相结合、以情拥军和依法拥军相结合,努力实现政治效益、经济效益、社会效益和军事效益等“四个效益”相统一。二是制订创建方案。我市制订下发了《创建全国双拥模范城工作方案》,对照全国双拥模范城考核标准,把创建任务逐项细化,分解到部门和单位,建立工作台账,明确完成时限、责任单位和责任人等,逐步形成单位积极创建、人人参与创建的良好局面。三是开展集中宣传。每年7月10日至8月10日,我市都会集中开展双拥宣传周活动,通过新闻媒体和宣传栏、标语、画册等形式,对双拥工作进行多层次、全方位、立体式的宣传报道,在全市营造了浓厚的双拥氛围。

在此基础上,我市还强化国防教育,坚持每年组织县(市、区)委书记开展关心支持国防建设专题述职,进一步增强“一把手”抓好双拥工作的责任意识和自觉意识;举办专题研讨,许昌军分区和市教育局联合举办中小学校国防教育教学研讨培训班,全市80余名小学、初中、高中教师代表参加,有关专家对示范观摩、军营参观、实践教学等12种国防教育教学形式进行讲解,让学员了解国防教育教什么、怎么教;开设教育课程,全市大中专院校和中小学均开设了国防教育课程,每年开展不少于10个课时的国防教育,组织学生开展军训等主题活动,打牢学生爱国拥军的思想基础。作为有着双拥传统的城市,这里,凝聚着军民割舍不断的鱼水情谊,每一寸土地都见证着动人的拥军故事,每一个角落都高唱着军民鱼水的欢歌。



杨根思双拥社区第二届社区春晚,军民大合唱《我和我的祖国》。李建伟 摄

### 民拥军 擦亮双拥服务品牌

为维护军人的合法权益,许昌市在驻许某部营区外设立了“维护军人军属权益法庭”,自2016年以来,我市累计受理各种纠纷276起,调解解决纠纷243起,其中关于现役军人的127起、退役军人的38起、军属的66起,当地居民的12起;接待来电来访790余人次,为军人军属挽回经济损失76万余元。

为解决军人的实际困难,许昌市积极实施了四项工程。实施家属就业工程,探索建立“政策+协调”的随军家属就业安置工作新模式。2018年,许昌市先后举办了两次随军家属专场招聘会,81名随军家属参加招聘会,10多名当场达成就业意向。对不能就业的随军家属,我市每月发放生活补助,补助标准由最初的每人每月300元提高到2018年的860元。实施子女

入学工程。自2017年以来,全市共安排130余名驻许部队官兵子女入学入托。实施住房安置工程。我市在许昌市东城区开发建设“长城家园”住宅小区,为驻许部队解决住房1000余套,满足了当前驻许官兵的住房需求。实施困难救助工程。我市连续6年举行“爱国拥军固长城”专项救助活动,市财政每年拨付30万元资金,对驻许部队100名困难官兵进行救助。在许昌,优待褒扬亮点纷呈。市财政累计配套优抚资金3792万元,确保各类优抚对象保障资金按时足额发放到位。开展短期疗养活动。自2016年起,许昌市在河南省地市一级率先分期分批组织全市重点优抚对象开展了短期疗养活动,每年投入100万元组织200名优抚对象进行短期疗养,并不断总

结经验,将该工作制度化、长期化;同时,结合自身优势,突出疗养功能,打造医院优抚对象疗养工作许昌模式。出台优惠政策。市人民医院作为定点优抚医院,对优抚对象免收普通门诊挂号费,其他多项检查和治疗费用减免20%。在许昌,还有一个舰城共建的佳话。2015年,海军司令部决定将一艘054A型导弹护卫舰命名为许昌舰。许昌舰舰装期间,许昌市委、市政府先后5次组织人员进行实地对接和慰问,签订了许昌市与许昌舰军民双拥共建协议书。2017年6月23日,许昌市有关领导受邀参加许昌舰命名入列仪式。同时,许昌市历时一年多,完成了许昌舰上许昌元素增设工作,将其打造成许昌的一片流动国土。



2019年春节,许昌市“老妈拥军服务队”到军营为子弟兵包饺子。孔刚领 摄

### 军爱民 军地共建结硕果

“泥巴裹满裤腿,汗水湿透衣背。我不知道你是谁,我却知道你为了谁……”歌曲《为了谁》,让许昌人民记住了驻许部队官兵在急难险重时刻的身影。

自2017年以来,驻许部队为响应统帅号令,积极助力地方脱贫攻坚攻坚战。许昌军分区累计投入200多万

专项资金30万元,帮助筹办扶贫工厂,带动贫困户就业,实现贫困户自主脱贫;定期组织医疗队义务巡诊,免费送医送药,先后接诊村民400余人次,送药价值2万余元,为100名困难学生发放助学金……驻许部队通过一系列扎实的举措,极大改善了结对帮扶村的村容村貌,帮助贫困户解决了

实际困难,受到了普遍赞誉。近年来,驻许部队官兵踊跃开展军民共建活动,主动承担急难险重任务,用实际行动践行着永远做党和人民忠诚卫士的铮铮誓言,谱写了一曲曲忠实践行使命的赞歌,与人民群众结下了牢不可破的军地“血肉情缘”。



魏都区与驻许某部举办“相知军营·携手幸福”军地相亲联谊活动。伊晓雪 摄

### 鱼水情 深度融合创新发展

2016年7月10日,中国赴南苏丹维和步兵营一辆装甲车在执行难民营救任务时被一发炮弹击中,李磊、杨树朋壮烈牺牲。7月20日下午,在得知驻许部队维和烈士回国的消息后,许昌市20万群众自发组织起来,在灵车经过的道路两旁夹道迎接英雄“回家”。军地120多家媒体齐聚许昌,许昌拥军感人的场面让媒体记者动容。他们纷纷以《一座城市的倾城之恋》《20万群众迎接烈士》等标题进行大篇幅报道。中央电视台进行了现场直播,《解放军报》《河南日

报》等媒体都进行了专版报道,中华网、中新网、凤凰网、新浪网、网易网等各大网络进行了专题报道。《解放军报》记者在许停留了一个多星期,对许昌双拥工作进行了深度报道,在国内外引起了强烈反响。

拥军传统代代传,历久弥新情更浓。把最真挚的感情献给最可爱的人,这是许昌市双拥工作的核心。近年来,许昌市各级党政部门领导始终把服务部队作为一项重要的政治任务来完成。杨根思连是唯一以连长名字命名

的连队,部队历史悠久、战功卓著。2016年7月27日,许昌军地合力打造的河南省首个以英雄名字命名、专门为部队服务的基层社区——“杨根思双拥社区”正式揭牌成立。该社区设有“一厅四站一基地”,即双拥服务大厅、军民联络站、兵哥“三和”驿站、志愿者服务站、矛盾调解服务站、国防教育基地;打造了三个特色品牌,即杨根思国防教育基地品牌、兵哥“三和”(情和、心和、气和)驿站品牌、军娃欢乐课堂品牌;贯彻落实了社区“办事零距离、服务全天



拥军模范吴新芬和丈夫王俊景在一起,开心聊天儿。孔刚领 摄

### 重教育 国防意识深入千家万户

习近平主席指出,我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。为了让国防意识深入人心,许昌市认真组织主题国防教育。一是探索建立机制。许昌市探索制定了中小学校国防教育课程设置、教学培训、制度保障、督查考评等4个体系,将中小学校国防教育纳入双拥模范城考核、纳入市人大督查检查范围、纳入学校工作绩效考核考评课目、纳入教职员工职称评定要素、纳入学生基础课目考试“五个纳入”的监督和落实机制,推动青少年国防教育长效常态、落地落实。二是编

写红色教材。许昌军分区邀请来自国防大学、陆军工程大学、陆军指挥学院、战略支援部队信息工程大学和地方大学的22名专家教授,成立了6个专家编写小组,历时17个月完成14册共212万字的国防教育系列课本编写。三是组织军营开放日。2018年10月12日至14日,许昌市首个“军营开放日”正式对民众开放,包括驻地党政军领导机关、院校学生、驻许部队官兵家属和人民群众等2600多名在内的社会各界人士在杨根思部队“零距离”体验军营生活,大家通过观看训练

课目演示、参观体验武器装备,参观连队营房、杨根思双拥社区、旅史馆等,增强了市民对军事知识和部队的了解,提高了市民关注军营和国防的热情。许昌市先后涌现了全国“爱国拥军模范”赵趁妮和吴新芬、“小车不倒只管推”的优秀退伍军人工木才、三十年如一日为官兵服务的“老妈拥军服务队”等一大批双拥先进个人和集体。2017年7月20日,我市选树的拥军典型吴新芬被表彰为“全国最美拥军人物”,在她和一大批先进典型的带

领下,许昌市形成了人人学先进、人人爱双拥的工作热潮。2019年1月17日晚,福建省福州市东部战区海军某基地礼堂召开的“最美军嫂”表彰大会上,禹州军嫂陈晓丽经单位推荐、官兵投票等程序,以近千名军嫂中脱颖而出,被评为“最美军嫂”。许昌市民拥军、军爱民的的光荣传统薪火相传,军民融合发展奏响了新时代的最强音。双拥花盛开外香,在许昌这片热土上,拥军优属、拥政爱民的欢歌此起彼伏,经久不息。

